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СЕДЕФНИРАЗГОВОРИ

Гро зда на Олу јић, Пи сци о се би, прир. Алек сан дар Јо ва но вић, Срп ска књи
жев на за дру га, Бе о град, 2020

Књи га ин тер вјуа Гро зда не Олу јић (1934–2019) Пи сци о се би пр во
бит но је об ја вље на 1959. го ди не. „У окви ру про јек та Де ла Гро зда не Олу
јић, Срп ска књи жев на за дру га и Пар те нон об ја ви ли су Са бра не ро ма не 
Гро зда не Олу јић у 6 књи га (2018), а у на став ку и сед му књи гу Африч ка 
љу би чи ца и дру ге при че (2019)”. Го ди не 2020. иза шла је из штам пе књи
га ин тер вјуа, као осма у ни зу. Пре ма при ре ђи вач кој на по ме ни Алек сан
дра Јо ва но ви ћа, са зна је мо да из глед књи ге пра ти пр во из да ње, с тим да 
се у до дат ку до но се че ти ри тек ста ко је „Гро зда на Олу јић ни је уне ла у 
књи гу”. Из да ње са др жи оби ман по го вор при ре ђи ва ча, ко ји већ на сло вом 
„При по ве да ње раз го во ра” пре ци зно од ре ђу је спе ци фич ну при ро ду Олу
јић ки них раз го во ра. Нај по сле је да та „На по ме на о из да њу”, ко ри сна 
„Би бли о гра фи ја из да ња и ли те ра ту ра о књи зи раз го во ра” и „Бе ле шка о 
пи сцу”.

Два де сет и се дам ин тер вјуа уз ау то ин тер вју са чи ни ла је та да шња 
сту дент ки ња „ан гли сти ке на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду, од 
1955. до 1958. го ди не”, раз го ва ра ју ћи са „три де се так срп ских и ју го сло
вен ских књи жев ни ка, пе сни ка, про зних пи са ца и књи жев них кри ти ча
ра за бе о град ске ли сто ве Мла дост, Мла ду кул ту ру и Омла ди ну”. Спи сак 
лич но сти раз ли чи тих ге не ра ци ја и по е тич ких ори јен та ци ја са ко ји ма 
се Олу јић ка упу сти ла у ди ја лог ин те ре сан тан је и вре дан ис ти ца ња: 
Мир ко Бо жић, Јо сип Вид мар, Вла дан Де сни ца, Ци рил Зло бец, Ан то ни
је Иса ко вић, Дра ган М. Је ре мић, Вје ко слав Ка леб, Јуш Ко зак, Бла же 
Ко не ски, Ду шан Ко стић, Ми ха и ло Ла лић, Де сан ка Мак си мо вић, Ду шан 
Ма тић, Та на си је Мла де но вић, Влат ко Па вле тић, Ве сна Па рун, Вељ ко 
Пе тро вић, Вас ко По па, Иван По трч, Сте ван Ра ич ко вић, Иси до ра Се ку
лић, Ћа мил Си ја рић, Дра гу тин Та ди ја но вић, Ри сто То шо вић, Бран ко 
Ћо пић, До бри ца Ћо сић, До бри ша Це са рић. А у до дат ку: Ра до мир Кон
стан ти но вић, Бо шко Пе тро вић, Бог дан Чи плић и Изет Са рај лић. 

На осно ву по го во ра чи та лац до би ја увид у књи жев но и сто риј ски 
зна чај књи ге, за јед нич ке тач ке по је ди них ин тер вјуа, а по себ но би се 
мо гло из дво ји ти осве тље ње јед не епо хе и мла дог ин те лек ту ал ца ко ји се 
у њој об рео са сво јим стреп ња ма, стра хо ви ма, на да ма и ди ле ма ма. При
ре ђи вач има раз у ме ва ња за Гро зда ну Олу јић, па та ко про на ла зи оправ
да ња за по је ди не не до след но сти „ко је да нас ви ди мо у дру га чи јем све тлу”, 
јер „тре ба гле да ти у кон тек сту та да шње иде о ло ги је ју го сло вен ства у кул
ту ри, по себ но не го ва не у омла дин ским гла си ли ма, али се мо ра ју има ти 
у ви ду и та да шње го ди не и књи жев но ис ку ство Гро зда не Олу јић”. 
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Алек сан дар Јо ва но вић уо ча ва слич но сти из ме ђу спи са те љи це и 
Ми ње, ју на ки ње ње ног пр вог ро ма на Из лет у не бо (1958), ко ји је об ја вљен 
го ди ну да на пре књи ге ин тер вјуа. По све му су де ћи, обе књи ге на ста ја
ле су го то во исто вре ме но. За па жа ње по себ но до ла зи до из ра жа ја у по
ен ти ра њу на са мом кон цу по го во ра: „То што су оне [приче о пи сци ма, 
прим. Ј. М. Б.] пре ло мље не кроз свест мла де де вој ке, хра бре, пр ко сне и 
уз не ми ре не – ко ја је и са ма то ком раз го во ра по ста ја ла из у зет но зна ча јан 
пи сац – чи ни да их чи та мо са до дат ном и ви ше стру ком па жњом ка кву 
иза зи ва ју књи ге ко је су исто вре ме но и до ку мен тар не и умет нич ке”. 

Ка да се књи ге Пи сци о се би и Из лет у не бо са гле да ју у све тлу це ло
куп ног ства ра ла штва и ра да Гро зда не Олу јић, мо же се ре ћи да су ре
пре зент ње не умет нич ке и ин те лек ту ал не ини ци ја ци је. По пут се деф не 
ру же, ју на ки ње јед не од ње них нај по зна ти јих бај ки за де цу, она је нај пре 
че зну ла за по вр ши ном мо ра, тј. књи жев ним не бом из над ње. Не гу ју ћи 
би сер у се би, шкољ ка је про на шла сми сао по сто ја ња, а ње на се деф на 
уну тра шњост по ста ла је не бо за би сер. У ро ма ну Из лет у не бо Ми ња је 
сми сао по че ла да про на ла зи у бу ђе њу љу ба ви, оли че ној у ме та фо рич ном 
на сло ву ро ма на, прем да ис пр ва ни је при хва та ла би сер ко ји се у њој обли
ко вао – де те ко је тре ба да до би је са Не на дом. Гро зда на Олу јић као да је 
у се би об ли ко ва ла ро ма неск ни би сер, бру се ћи га раз го во ри ма са пи сци
ма. Ка ко је се деф за пра во мај ка би се ра, он да би се и ин тер вјуи мо гли 
име но ва ти се деф ним, јер су, иа ко до ку мен тар ног ка рак те ра, до при не ли 
ства ра њу Олу јић ки них књи жев ноумет нич ких би се ра.

Та ко ђе, раз го во ри ни су струк ту ри са ни на уо би ча јен на чин, већ 
има ју при по вед ни пр сте на сти оквир, а ди ја лог је обич но по сре до ван 
не на ме тљи во, као да је део не ке при по вет ке. У увод ном де лу пра ти мо 
Гро зда ну Олу јић ко ја до ла зи на уна пред за ка зан ин тер вју у лич ни или 
по слов ни про стор пи сца, чак и јав ни, као што је екс прес ре сто ран, или 
га уоб ли ча ва спон та но, при ме ра ра ди, у во зу. Су ге стив но ски ци ра ју ћи 
ли ни је гра да у ко ме се на ла зи, да је и обри се про сто ра, не би ли се фо ку
си ра ла на спо ља шњи из глед са го вор ни ка, ко ји за тим до во ди у ин ге ни
о зну ве зу са ње го вим де лом, а де ло са за ви ча јем пи сца. Бу ду ћи да ни је 
не при пре мље на за раз го во ре, не рет ко на ла зи за сход но да је згро ви то, 
али пре ци зно, пру жи увид у по е ти ку пи сца, ка ко на осно ву про чи та не 
се кун дар не ли те ра ту ре или ак ту ел не кри ти ке, та ко и во де ћи се соп стве ним 
чи та лач ким ис ку ством и сен зи би ли те том. „Иа ко су не ки пи сци би ли у 
зре лом до бу, а мно ги об ја ви ли тек пр ве књи ге, књи жев ни уви ди мла де 
сту дент ки ње ан гли сти ке, у нај ве ћем бро ју слу ча је ва и уз све услов но сти, 
ва же и да нас”, по твр ђу је се и у по го во ру.

У из ве сном сми слу, раз го во ри Гро зда не Олу јић функ ци о ни шу као 
тек сту ал ни до ку мен тар ци, бу ду ћи да се чи ни ка ко план на ра ци је пра ти 
не ви дљи ви ка мер ман:
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С ду бо ком нео д луч но шћу за ку ца ла сам на вра та Вид ма ро ве ви ле, 
ко ју је сва ки чо век у Љу бља ни знао да по ка же. – Вид мар је ва хи ша? – пи
та ли су ме из не на ђе но. – Ви сва ка ко ни сте одав де? Љу бља на је дре ма ла 
сво је по по днев не са те, при ти сну та вре ли ном ав гу стов ског не ба, кад ми 
је је дан пла во ко си ма ли шан по ка зао ру ком: – Ето Вид мар је ве хи ше! Вра та 
су би ла отво ре на. У те шком ва зду ху, гу стом као смо ла, ми ро ва ло је чак 
и тре пе ра во ли шће бре за. Јед но псе то лу та ло је ста за ма ма лог пар ка. Ка
ме ни лав у вр ту де ло вао је пом пе зно и за стра шу ју ће. [...] Си тан, лак, с тан
ким пр сти ма му зи ча ра и про ду хо вље ним ли ком, сав сре бр наст, Вид мар 
је нео бич но под се ћао на сво је де ло: озбиљ но, ду бо ко, а гра ци о зно и склад но.

Опис гра да и при ла за пи шче вој ви ли уне ко ли ко под се ћа на про
па ганд не крат ко ме тра жне филм ске хро ни ке о гра до ви ма, ко је су се на
ве ли ко сни ма ле уз ус пут не ко мен та ре спи ке ра, по себ но у пр ве дветри 
де це ни је на кон Дру гог свет ског ра та. Иа ко се у пр ви мах не за па жа екс
пли цит но, мо же се на слу ти ти ко ли ко Олу јић ка пра ти дух свог вре ме на, 
али и не што мно го ва жни је. Ра ди се о пот пу ни јој сли ци гра да, ко јој сми
сао да ју упра во од ре ђе ни пи сац и при ча са њим и о ње му ко ју она об ли
ку је. Да кле, она је им пли цит но кри ти ко ва ла пра зну ре то ри ку до ку мен
та ра ца, чи ја при ча не во ди ни ку да јер пред ста вља тек пу ку де скрип ци ју 
оног што се ви ди. Тек пи сац и ње го во де ло то ме мо гу да да ју сми сао и 
сво је вр сни вид есте ти за ци је, бу ду ћи да се огле да ју и по твр ђу ју у да том 
тре нут ку и про сто ру, би ло ин тим ном или ко лек тив ном. 

Кри ти ка и ети ка, по ред оста лог, пред ста вља ју сто жер не лајт мо ти ве 
књи ге Пи сци о се би. Не са мо да је пи та ње о кри ти ци, ње ном зна ча ју, тео
ри ји и прак си, те по ле ми ци на ли ни ји „ре а ли зам –мо дер ни зам”, мла да 
ин те лек ту ал ка по ста вља ла свим са го вор ни ци ма, па и се би већ се осећа
ла и спон та на, са мо и ни ци ја тив на по тре ба пи са ца, пе сни ка и есте ти ча ра 
да про го во ре о ети ци свог вре ме на. Као при мер мо же се из дво ји ти ви ђе
ње ко је из но си Јуш Ко зак: „Ако се ли те ра ту ра по сма тра као етич ки ко декс 
жи во та, као ау тен тич ни глас вре ме на или не вре ме на, да ли би на ша, о 
ко јој ви, из гле да, не ма те баш ру жи ча сто ми шље ње, мо гла по не ти тај 
на зив?” Сло ве нач ки про за ист и есе ји ста про ши рио је про ми шља ње и 
на план штам пе, ко ја је не го ва ла „на ме ште ни оп ти ми зам”, иде а ли зу ју
ћи ствар ност пре вас ход но из иде о ло шких раз ло га. Ка да се ово ви ђе ње 
са гле да кроз при зму да на шњи це, мо же се кон ста то ва ти да је да на шња 
штам па огле да ло цр не хро ни ке, што је по губ но без ма ло оно ли ко ко ли ко 
и „ру жи ча сто ми шље ње”. Да кле, крај но сти су оно што оне мо гу ћа ва да 
се свет ви ди у ни јан са ма, али књи жев ност би тре ба ло да ре пре зен ту је исти
ну о све ту и то је, нај по сле, чи ни и естет ском и етич ном. У том аспек ту 
се на Ко за ко во про ми шља ње на ста вља ви ђе ње ети ке Ду ша на Ма ти ћа, 
ко ји је Баг да лом хтео да дâ „ин те лек ту ал ни и мо рал ни про фил на ше 
ге не ра ци је ко ја је по че ла да жи ви и ми сли још у Пр вом свет ском ра ту”, 
оста ју ћи „до след на тра же њу исти не о жи во ту и чо ве ку”.
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Раз ли чи те ге не ра ци је пи са ца и пе сни ка ко ји су би ли дра го це ни 
са го вор ни ци Гро зда не Олу јић да ли су мо за ич ну сли ку ли те рар не ствар
но сти и ње них про бле ма ко је је мо гућ но ис пра ти ти до да нас, по себ но 
због то га што су се у ме ђу вре ме ну та да шњи мла ди по твр ди ли као кла
си ци. Раз го во ри о (по)ети ци, зна ча ју кри ти ке, сми слу жи во та и умет но сти, 
мла дим ли те рар ним гла со ви ма, али и де тињ ству, по твр ђу ју нео п ход ност 
об но ве њи хо вог пре и спи ти ва ња у сва кој ге не ра ци ји, јер они су пу то каз 
не са мо у раз у ме ва ње не чи јег де ла већ и епо хе у ко јој се жи ви и ства ра. 
Ау тор ка ин тер вјуа има ла је, ко нач но, оне две осо би не о ко ји ма го во ри 
Дра ган М. Је ре мић, а ко је је чи не по у зда ном у про це њи ва њу умет нич ког 
де ла, а са мим тим, ком пе тент ном да се осме ли на ди ја лог – „со лид ну 
те о риј ску пред спре му и ис тан ча ну осе ћај ност”.

Др Је ле на МА РИ ЋЕ ВИЋ БА ЛАЋ
Фи ло зоф ски фа кул тет у Но вом Са ду
Од сек за срп ску књи жев ност и је зик

je le na.ma ri ce vic@ff.un s.ac .rs  

ЉУДИИЗ(А)ЕКРАНА

Дон ДеЛи ло, Ти ши на, Ге о по е ти ка, Бе о град, 2020

Ути сак ко ји оста вља но ви ро ман До на Де Ли ла (Don De Lil lo), Ти ши на 
(2020), у пре во ду вр хун ског ан гли сте и пре во ди о ца Зо ра на Па у но ви ћа, 
ни је сра зме ран ње го вом не ве ли ком бро ју стра на. Са екра ном мо бил ног 
те ле фо на на ко ри ца ма ве ћи не из да ња и рад њом из 2022. го ди не (прет
по ста вља мо и за у зда ном пан де ми јом), Ти ши на вр ло гла сно све до чи о 
тех но ло шкој за ви сно сти ци ви ли за ци је и ко лап су ко ји на ста је ка ко на 
гло бал ном ни воу, та ко и на оном са свим ин тим ном, ка да се сви екра ни 
од јед ном по га се. На ста вља ју ћи нит уз не ми ру ју ћих на ра ти ва, по пут ис
тра жи ва ња кон зу ме ри зма, на ср тљи во сти ме ди ја и рас па да по ро ди це у 
ро ма ну Бе ла бу ка (1985), Ко смо по ли са (2003) у ко јем раз от кри ва ис пра
зну и опа ку ци ви ли за ци ју, вре мен ски и про стор но на пе те Тач ке Оме га 
(2010), или Ну ла К (2016) у ко јем се ро је ег зи стен ци јал на пи та ња и исти 
та кви стра хо ви, Де Ли ло у Ти ши ни бри ше сва ис ку пље ња и из го во ре, све 
прет по став ке и ком про ми се. 

Де Ли лов ро ман има два де ла и мо гло би се ре ћи да је и та ква поде
ла у слу жби пи шче вих мрач них про ро чан ста ва из прет ход них ро ма на. 
На и ме, у пр вом де лу, на кон от ка зи ва ња свих елек трон ских и елек трич них 
уре ђа ја и ди рект них по сле ди ца то га – не стан ка сли ке на те ле ви зиј ском 
екра ну усред Су пер бо ла, па да ави о на, не функ ци о ни са ња свих вр ста 
те ле фо на – још увек по сто ји не ка ква не ја сна на да да је то крат ко трај ни 




